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Český zápas
Týdeník Církve československé husitské

Bratři a sestry v Kristu,  
v dnešní době se často mluví o ne-
jistotě, která se promítá do mnoha 
oblastí života. Nevíme, co bude, 
vývoj společnosti je v mnoha zemích 
znepokojivý, a i když si touto 
zkušeností lidstvo prošlo v průběhu 
dějin již mnohokrát, možná se opět 
nacházíme na pomyslné křižovatce. 
Kam se bude vyvíjet společnost, 
politická situace, stav životního 
prostředí, jak se nám bude žít?  
A i do takového uvažování zní  
biblické poselství. Jóbova slova 
„vím, že můj Vykupitel žije“ jsou 
jedním z nejhlubších vyznání víry 

v celé hebrejské Bibli. Slova, která 
nejsou jen doufáním, že „bude líp“, 
ale jistotou ohledně budoucnosti. 
Jób, člověk zlomený ztrátou, zradou 
přátel i Božím mlčením, říká větu, 
která je čistou esencí naděje: „Vím, 
že můj Vykupitel žije a nakonec se 
postaví nad prachem.“  Jób neříká: 
„Doufám, že snad někdo někde je 
a já jej spatřím.…“ Říká: „Vím.“  
A právě tahle jistota, která se odvíjí 
od vztahu, který si Jób k Hospodinu 
vytvořil, je podstatou víry, která 
obstojí i v době temna.  
Posuneme-li se dál, apoštol Pavel 
v listu Tesalonickým mluví k lidem, 

kteří byli vyděšení. Šířily se mezi 
nimi zprávy až apokalyptických 
rozměrů a mnozí propadali bez-
naději, byli zmatení. A Pavel jim ří-
ká: „Nenechte se vyvést z míry, ani 
znepokojit.“ Jakoby říkal: „Nepani-
kařte. Pravda se neměří podle toho, 
kdo křičí nejhlasitěji anebo podle 
toho, kdo nejvíc šokuje.“ Tahle věta 
by se mohla tesat do kamene i dnes. 
V době, kdy se tolik lidí nechává 
unášet strachem, konspiračními 
teoriemi a provokujícími hlasy, 
hlukem zpráv. Víra není slepota. Je 
to odvaha zůstat klidný, když se  

Pokračování na str. 3

Vím, že můj Vykupitel žije 

Kardinál Dominik Duka 
mužem modlitby  
a diplomatických jednání 

V roce 1991 vyšla v nakladatelství 
Petrov v Brně jeho kniha duchovní 
a modlitební povahy s názvem Škola 
vnitřní modlitby. Tato příručka chce 
uvést do vnitřní modlitby, meditace 
neboli modlitby mysli a jejích metod 
a stupňů. Vnitřní modlitba je úkolem 
kněží či řeholníků, ale má být běž-
ným a nepostradatelným prostřed-
kem každého věřícího pro jeho křes-
ťanský život. „Největším nepřítelem 
vnitřní modlitby je nedostatek víry, 
pokory a čistoty“ (Škola vnitřní mod-
litby, cit. s. 19). V úvodní části jsou 
představeny modlitební příručky 
a spirituální knihy od autorů z dob 
křesťanského starověku přes stře-
dověk až k novější době. Seznamuje 
postupně s karmelsko-dominikán-
skou metodou modlitby, dále s me-
todami Alfonse z Liguori, Františka 
Saleského, Ignáce z Loyoly i další-
mi. Tato publikace následně přináší 
syntézu meditativních metod a na 
závěr je připojeno devět způsobů 
modlitby svatého Dominika. Ještě 
uveďme myšlenky z této knihy Do-
minika Duky: „Dokonalé sjednocení 
se realizuje až na nejvyšším stupni 
duchovního života. Je vlastní svět-
cům – mystikům. Pro nás je vlastní 
praktická odpověď v úsilí o nápravu 
v jednotlivých fázích našeho života, 
abychom odstranili překážky, které 
brání sjednocení s Bohem“ (cit. 
s. 57).  

V osobním rozhovoru sděloval pan 
kardinál, že se stal vědomě členem 
dominikánského řádu právě proto, 
aby se mohl naplno věnovat 
duchovnímu životu, avšak v různých 
církevních funkcích, kterými byl 
postupně v církvi pověřován, se mu-
sel začít zabývat také financemi 
a politikou. Role biskupa či arci-
biskupa je soustředěna jednak do-
vnitř k duchovnímu životu, který je 
v katolické církvi v bohaté míře 
a pestrosti pěstován a rozvíjen. 

K této funkci či úřadu biskupa však 
také náleží, že se zabývá mnohými 
úkoly navenek. To vyžaduje diplo-
matický talent a způsobilost. A tuto 
diplomatickou schopnost právě pan 
kardinál Dominik Duka měl a byla 
pro něho příznačná, jak jsem ho 
mohl i z různých situací osobně 
poznávat. Svoji zásadu jednání či vy-
jednávání vyjádřil takto: „Podíl ra-
cionality, vzájemné úcty a tolerance 
jsou třemi základními sloupy jakého-
koli jednání“ (Glosy Dominika 
Duky, 2012, cit. s. 51).  
Jedním z velice komplikovaných 
úkolů bylo projednávání tzv. res-
titucí, kterými se zabýval již od pro-
since roku 1989 a zvláště intenzivně 
pak od roku 2010, kdy se stal 
pražským arcibiskupem. Vyvíjel 
mnohé aktivity a účastnil se řady 
zásadních jednání vzhledem ke státu 
a jeho politické reprezentaci i vzhle-
dem k ekumeně a jejím postojům. 
Současně čelil zájmu a tlaku medií, 
kterým musel vysvětlovat, co je vý-
chodiskem a smyslem tohoto řešení. 
Nakonec celé složité jednání vyústilo 
v roce 2012 ve schválení a přijetí 
zákona a v následné podepsání 
smluv mezi státem a jednotlivými 
církvemi a náboženskými společ-
nostmi v roce 2013. Toto do té doby 
stále nedořešené narovnání a zmírně-
ní majetkových křivd, kterými byly 
církve a náboženské společnosti 

postiženy v období 
totality, se tak sou-
časně stalo cestou 
k hospodářské ne-
závislosti a sobě-
stačnosti církví do 
budoucnosti, aniž by 
tím měl být opuštěn 
princip spolupráce 
mezi demokratic-
kým státem a círk-
vemi v různých 
oblastech. 

Pan kardinál Dominik Duka měl  
ve svém intelektuálním zaměření, 
církevním působení a různých, na-
příklad kulturních, aktivitách velmi 
široký záběr. K jeho zájmům patřila 
historie, literatura, výtvarné umění 
i domácí a zahraniční politika. 
Prožíval velmi bohatý a intenzívní 
život před rokem 1989 a také v ná-
sledujícím období našeho novo-
dobého státu, kdy se stal veřejně 
známou osobou. Věnoval se úkolům 
v duchovní správě, biblické práci, 

Kalendářní cyklus nás dnešní nedělí dovedl až na 
samý konec církevního roku, k  Slavnosti Krista 
Krále. Evangelijní texty nás staví před velký 
paradox. Slavíme Krista jako Krále, ale ten zatím 
panuje jen kopci zvanému Golgota, popravišti, kde  
visí bezmocně na kříži, s  trnovou korunou místo 
důstojného odznaku královské moci, mezi posmí-
vajícím se davem a ukřižovanými zločinci. Jeden 
z  nich však - jak evangelium prozrazuje - Krále 
vedle sebe v  těch pár minutách života, co mu 
zbývá, poznává a vyznává. Asi nikdy neslyšel jeho 
kázání, ani ho neviděl dělat zázraky, a  přesto 
dokáže vyslovit prosbu: „Pane, vzpomeň si na mě, 
až přijdeš do svého království." Ježíš mu odpovídá: 

„Amen, říkám ti, dnes budeš se mnou v ráji." 
Pohled na světové dějiny demonstruje jasně, jak 
funguje tento svět: mocní svou vládu udržují 
armádou, zákony, strachem vyvolaným mezi těmi, 
které ovládají, uchylují se ke lstím. Často neslouží 
a nejednají v zájmu svého lidu.  
Ne tak Ježíš, jenž se druhým z lásky k nim dává až 
do krajnosti. To je jeho triumf, to je největší 
vítězství v dějinách tohoto světa.  
Mocní tohoto světa přicházejí a  odcházejí, ale 
pozvání do Ježíšova království trvá. A tak se snad  
můžeme právě v  tento symbolický konec roku, 
s  novým začátkem odvážit jako ten odsouzenec 
poprosit s důvěrou Pána: Vzpomeň si na mě. KM

Konci roku vládne 
Král s korunou z trní

výuce i dalším. Vyjadřoval své 
názory z hlediska svého křesťan-
ského a občanského přesvědčení 
a z pozic Církve římskokatolické 
k mnohým živým společenským, 
politickým i ekonomickým téma-
tům. Vyslovil se například takto: 
„Současné problémy mají kořeny 
spíše v oblasti hodnotové, mravní 
než v oblasti ekonomické. Budeme-li 

klást na čelné místo dobro člověka, 
solidaritu a porozumění, vzájemná 
pomoc ukáže, jací v jádru jsme“ 
(Glosy, cit. s. 15). 
V tomto krátkém vzpomínkovém 
ohlédnutí jsem chtěl přiblížit dva dů-
ležité rysy pana kardinála Dominika 
Duky, a to jeho dominikánskou spiri-
tualitu a jeho diplomatické schop-
nosti. Myslíme na něho v modlitbě 

s vědomím toho, čím přispíval ke 
společnému dobru křesťanů a občanů 
v naší vlasti, a s přáním věčné Boží 
lásky a pokoje. V jedné své úvaze 
k památce věrných zemřelých vy-
slovil tuto naději: „Závěrečné setkání 
bude setkání všech, kdo dokázali 
skutečně milovat. Bůh je totiž Láska.“

Tomáš Butta,  
foto: Jakub Šerých 

V pořadí třetí z pražských arcibiskupů od roku 1989 po Františku 
Tomáškovi (1899-1992) a Miloslavu Vlkovi (1932-2017) byl kardinál 
Dominik Duka (1943-2025), který předtím zastával úřad biskupa 
královéhradecké diecéze.  Jeho spirituální a teologické zaměření bylo 
formováno a úzce spojeno s dominikánským řádem. V roce 1968 se 
stal novicem a přijal jméno Dominik, jeho původní křestní jméno bylo 
Jaroslav. V roce 1969 složil časné sliby, v roce 1972 slavné sliby 
a v letech 1986-1998 vykonával funkci provinciála.

Zamyšlení nad texty Jb 19,23–27a; 2 Tes 2,1–5.13–17; L 20,27–40
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Panovat bude od moře až k moři, od Řeky do dálav země. Všichni králové se 
mu budou klanět, všechny národy mu budou sloužit. 

(Žalm 72,8.11) 
První čtení: Jeremjáš 23,1-6 
 
Tužby pro dobu po Duchu svatém (VII): 
2. Abychom byli zbaveni všeho, co nám brání plně následovat Krista, 
modleme se k Hospodinu. 
3. Abychom Duchem svatým byli vedeni ke službě slovem i skutkem, 
modleme se k Hospodinu. 
 
Modlitba před čtením ze sv. Písem: 
Panovníku Hospodine, povzbuď svůj věřící lid, aby se tebou nechal vést 
a nebál se kráčet v požehnaných šlépějích tvého Syna! Osviť nás, Bože, svým 
svatým Duchem, ať slyšíme slova Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Druhé čtení: Koloským 1,11-20 
 
Evangelium: Lukáš 23,33-43 
 
Verš k obětování: Daniel 7,14 
 
Verš k požehnání: Lukáš 19,38 
 
Modlitba k požehnání: 
Panovníku Hospodine, pamatuj na nás a přijmi nás pro oběť tvého Syna, aby- 
chom se mohli těšit z toho, že na nás dopadá odlesk jeho královského 
majestátu! Prosíme o to ve jménu Ježíše Krista, našeho Pána. Amen. 
 
Vhodné písně: 36, 82, 118, 130, 273, 300, 303, 310, 269

Pane Ježíši, děkujeme ti, že i na kříži jsi myslel na člověka. 
Pamatuj i na nás, když ztrácíme odvahu a víru. 

Uč nás poznávat tvé království i uprostřed bolesti a temnoty.  
A dej, ať v tobě nacházíme naději – dnes i každý den. Amen. 

Poslední neděle po sv. Duchu
Na Golgotě stojí tři kříže. Uprostřed Ježíš, po jeho 
stranách dva zločinci. Všichni tři umírají, ale každý jinak. 
Lukášovo evangelium vypráví tento příběh nejen jako 
popis utrpení, ale jako svědectví o tom, že i v poslední 
chvíli života může člověk zakusit Boží blízkost. Ukazuje 
naději, která se rodí i tam, kde už nic nezbývá. 
První zločinec se přidává k posměchu davu: „Cožpak 
nejsi Mesiáš? Zachraň sebe i nás!“ Není to prosba, ale 
výčitka. Hledá důkaz, zázrak, potvrzení. Tak někdy 
voláme i my – „Bože, udělej něco!“ A když se nic 
nestane, máme pocit, že Bůh mlčí. Jenže Ježíš mlčí ne 
proto, že by byl bezmocný, ale protože jeho cesta není 
cestou síly, nýbrž lásky. 
Druhý zločinec mluví jinak. Přizná svou vinu: „My jsme 
odsouzeni spravedlivě, ale on nic zlého neudělal.“ To je 
chvíle pravdy. Když člověk přestane utíkat před sebou 
samým a přizná: „Ano, nesu svůj díl viny.“ 
Ale on jde dál – neprosí o zázrak, neprosí, aby byl 
vysvobozen z kříže. Říká: „Ježíši, pamatuj na mne, až 
přijdeš do svého království.“ 
A Ježíš odpovídá slovy, která se dotýkají každého, kdo 
někdy ztratil naději: „Amen, pravím ti, dnes budeš se 
mnou v ráji.“ 

Ne „možná“, ne „až jednou“. Dnes. To je evangelium 
v jedné větě: člověk, který ztratil všechno, dostává 
všechno. 
Ježíš neslíbil, že ho zachrání z bolesti, ale že ho provede 
skrze ni – do Boží přítomnosti. 
To je síla Božího milosrdenství: i na konci, 
i v bezvýchodné situaci, může zaznít „dnes“. 
Království Boží nezačíná tam, kde mizí utrpení, ale tam, 
kde se utrpení proměňuje v lásku. 
Tam, kde člověk přestane křičet „zachraň mě“ a začne 
prosit „pamatuj na mě“. 
Ježíšovo království je jiné než všechna lidská království: 
není založeno na moci, ale na odpuštění. 
A proto ten, jenž je v očích světa zločinec, je prvním 
člověkem, jemuž Ježíš slibuje ráj. 
Místo odsouzení zaznívá odpuštění.  
I my se můžeme v těch dvou křížích poznat. Někdy 
reptáme, jindy prosíme, někdy ztrácíme víru, jindy se z ní 
rodí tichá důvěra. Ale Ježíš je stále uprostřed – mezi námi, 
s námi. 
A jeho slib platí i dnes: 
„Dnes budeš se mnou.“ 

Vladimíra Petronilla Drdová

Vstříc si 
jak vyšly hvězdy 
si i lidi vyšli 
vstříc 
   
někteří do ulic 
hekovat hesla 
někteří přece jen 
nahoru do strání 
   
třeba to zachrání 
třeba to zažehnou 
  
vyšli si naproti 
kohouti zavilí 
kočovní chudáci 
potažmo bezďáci 
šedého dne 
   
předávné tóniny 
zbarvily oblohu 
sečteno podtrženo - 
   
zas každý místo své 
zastával bez řečí 
klikaté cesty se 
vzedmuly k nádechu 
  
na beránky už vyzbylo 
nakreslit Princi 
  
Bedýnku ... 
a něco na dýchání ... 
 
Obrysy 
Pravda, lež 
a ještě něco...? 
   

Pravda ... 
zní to tak pateticky 
cize i nepřátelsky 
že to snad ani 
nemůže být 
pravda ... 

Lež ... 
zní to tak urážlivě, chtivě 
a leckdy zas přátelsky 
nádherně a realisticky 
že to snad není pravda ... 
   
Hned za rozbřesku 
prosvítí krajinu slunce 
 
No to snad není pravda ...!! 
  
Vydržme, prosím 
do rána 
 
Dodatek ... 
  
já nevydržel do rána 
květina spadla z piána 
a ranní úsvit potrhal jí 
rysy .. 
   
 
Co na tom 
co na tom že líp bylo již 
a hůř již jenom bude 
ať říká se či je co chce 
  
nám k tomu z nebe hude 
Blíž k Tobě Bože můj 
Blíž k Tobě blíž 
   

Jiří Martínek

Poslední neděle církevního roku 
je Dnem Bible 
 
Mnohokrát jsi k nám promlouval, Pane, posílal jsi k nám své služebníky, 
aby vyřizovali tvé vzkazy, seslal jsi své Slovo lásky, oběti a odpuštění 
v Ježíši Kristu. Nechal jsi své Slovo pronásledovat, kamenovat, přibít na 
kříž. Nechal jsi je opisovat, vykládat, šeptat i křičet, tisknout, vázat do 
svazků. Nenech nás stavět se hluchými ke tvému Slovu. Amen. 

Niki Otisková 
Ze sbírky modliteb Dobrořečit budu Hospodinu v každém čase

Nad Písmem

Dnes budeš se mnou  L 23,33–43
Když přišli na místo, které se nazývá Lebka, ukřižovali jej i ty zločince, jednoho po jeho pravici a druhého po levici. 
Ježíš řekl: „Otče, odpusť jim, vždyť nevědí, co činí.“ O jeho šaty se rozdělili losem. Lid stál a díval se. Členové 
rady se mu vysmívali a říkali: „Jiné zachránil, ať zachrání sám sebe, je-li Mesiáš, ten vyvolený Boží.“ Posmívali 
se mu i vojáci; chodili k němu a podávali mu ocet a říkali: „Když jsi židovský král, zachraň sám sebe.“ Nad ním 
byl nápis písmem řeckým, latinským a hebrejským: „Toto je král Židů.“ Jeden z těch zločinců, kteří viseli na kříži, 
se mu rouhal: 
„To jsi Mesiáš? Zachraň sebe i nás!“ Tu ho ten druhý okřikl: „Ty se ani Boha nebojíš? Vždyť jsi sám odsouzen ke 
stejnému trestu. A my jsme odsouzeni spravedlivě, dostáváme zaslouženou odplatu, ale on nic zlého neudělal.“ 
A řekl: „Ježíši, pamatuj na mne, až přijdeš do svého království.“ Ježíš mu odpověděl: „Amen, pravím ti, dnes budeš 
se mnou v ráji.“

Z kazatelského plánu

Milé  sestry, milí bratři, 
situace na všech stranách je tak chaotická, že má člověk 
obavy dívat se do budoucna. Jinou věcí je, že se nemáme 
znepokojovat tím, co nemůžeme ovlivnit. To není tak, že 
by nám to mělo být lhostejné, nýbrž abychom pro to, co 
je neúnosné v dáli, neopomenuli to, co je třeba řešit v naší 
blízkosti. Většina z nás má rodinu, příbuzné, přátele, 
některé v nepohodě a není od věci připomenout i to, že 
mnozí mají i třeba domek se zahrádkou, o který musí 
pečovat.  A o ty potřebné je třeba se starat stejně, jako 
o ten domek se zahrádkou.  
Co tím sleduji? Máme svého dost a dost. A je třeba mít 
možnost nacházet někde posilu, harmonii, uklidnění 
v dané situaci, aby nám život, jeho zbytek, neproklouzl 
mezi prsty v neuróze a děsu. Jednoduše je to tak, že  
nemůžeme zachránit všechny sirotky a opuštěná zvířata 
ve vsích nejen na Ukrajině, ale i v Gaze, stejně, jako 
nemůžeme utěšovat pozůstalé, jimž sprovodil ze světa 
děti Hamás. Jsme daleko a bez kompetencí k tomu 
vhodných. Ale můžeme tady doma svým blízkým být 
oporou a oporu od nich dostávat.  
Čítáváte určitě aspoň někteří tu a tam zprávy na 
internetu a tam nám sdělují psychologové, že osm 
minut telefonátu s někým, kdo nás vyslechne, zabrání 
akutnímu pocitu osamělosti. Přesně osm minut, 
nemusí to být víc. Co to znamená? Minimálně to, jak 
moc se vzájemně potřebujeme. Jak moc se potře-
bujeme slyšet, vidět, kontaktovat, nejde-li to jinak, 
tedy aspoň slyšet. A vůbec nezáleží na tom, jestli jsme 
pravičáci nebo levičáci. Můžeme lidsky a laskavě 
mluvit s tím, kdo má úplně opačné názory a postoje 
a je sám. Není to o názorech a postojích, je to o té 
samotě. Vzájemný kontakt samotu ruší. My tu u nás 
žijeme v představě, že kdo má odlišný názor, ten je 
nepřítel. A to není pravda. Nepřítel je ten, kdo si na nás 

brousí zuby, aby nás podvodem připravil o peníze na 
účtu. Je to až k neuvěření, kolik lidí myslí na to, jak 
ošidit, ožebračit, využít druhé lidi. Jako by doba 
zvlčila. 
A my nechceme být vlky. My chceme být lidmi. Proto 
stojíme o to, aby druhým v naší společnosti – pří-
tomnosti, bylo dobře. Aby od setkání s námi neod-
cházeli ponížení, ale posílení. Jak na to? Jsme 
křesťané. A křesťan je člověk, který zažívá, cítí vděk. 
Vděk za existenci. Jedna moudrá sestra ze sboru mně 
řekla: „Prý je řešení všech situací jednoduché. Když 
musíte z hloubi srdce vyřknout Ach jo, máte se 
zastavit a dodat: Tak jo.“  Co to znamená?  
Přijmout složitou situaci s tím, že se v ní pokusím 
orientovat co nejlépe a nejkonstruktivněji, nikoli, že 
začnu nadávat. Když mi soused nabere zadní část auta 
tím svým, nevyjedu jako saň, pochopím, že nechtěl, 
zkrátka stalo se a budu to s ním v klidu řešit.  
Zažila jsem tady, jak paní vyjížděla z naší ulice na 
hlavní a „napálila“ to do auta jedoucího po hlavní. 
A z auta vylezl Vietnamec a ona na něj začala řvát, 
proč jel tak rychle. A on jí velmi klidným hlasem 
odpověděl: „A která z těch ulic je tu hlavní?“  
Ale nebyla v tom arogance. Úplný klid. A tím ji od-
zbrojil, aby se moc nerozjela. Protože v něm byl klid. 
Tak bych nám moc přála, aby v nás byl klid, pokoj. 
Jak zpívá Michal Tučný: „Vždyť  dokud ještě žijem, je 
všechno oukej.“ Ano, v porovnání s vážnou nemocí, 
těžkým úrazem, ztrátou nejbližších, je většina toho 
ostatního oukej. A když je zle? Pak je na řadě ono výše 
zmíněné Tak jo.  
Máme víru, tak ji žijme, tak jí používejme, prosme  
o pomoc shůry tam, kde nezvládáme, prosme o Ducha 
pokoje, s ním se jde těžkým životem snáz, totiž  s jeho 
oporou.  Amen. M.S.

Máme víru, tak ji žijme 
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Autorské čtení v Husově domě, v náboženské obci naší 
církve v Českých Budějovicích – Čtyři Dvory, s názvem  
Básníci a písničkáři, je za námi. Bylo to moc příjemné 
dopoledne završené vystoupením písničkářů Moniky 
a Standy. Byl představen také kalendář s básněmi Josefa 
Václava Sládka a dík patří recitátorům.  Když Pán Bůh dá, 
tak se na jaře znovu potkáme na čtvrtém poetickém 
dopoledni.  

Karel Filip 

V úterý 10. listopadu se v náboženské obci na Vyšehradě 
uskutečnilo další setkání husitské mládeže HOUSATA. 
Hostem večera byl prof. Jan Blahoslav Lášek, emeritní 
děkan Husitské teologické fakulty UK, který promluvil na 
téma „Kristus v rozdělené Evropě po druhé světové válce“. 
Po přednášce následovala živá diskuze, společné chvály 
a modlitby. Setkání nabídlo nejen prostor k zamyšlení nad 
historií i současností křesťanství v Evropě, ale také k posílení 
společenství mladých věřících. Další setkání HOUSAT se 
uskuteční v úterý 2. prosince od 18 hodin opět v NO 
Vyšehrad. Srdečně jsou zváni všichni mladí lidé, kteří hledají 
společenství, víru a inspiraci. Ondřej Syrový 

Básníci a písničkáři  
v Husově domě v Budějovicích 

Profesor Lášek inspiroval HOUSATA v NO Vyšehrad

Ryzí sklizně  
Josefa Václava Sládka   
Snad všechny generace znají jeho dílo alespoň 
z dětských čítanek, a mnozí si k němu najdou cestu 
též v dospělosti. Stojí za to už pro výrazově úspornou 
formu, kterou se nejen vymyká z  řady slavných 
básnických jmen své doby, ale má co říct i naší době, 
zasažené zkratkovitostí a  roztěkaností. Proti ní 
účinně staví pevnou melodickou tvářnost, s níž váže 
výstižné poetické obrazy, prodchnuté často tónem 
melancholické nálady.  

Sládkovu pokoru před řádem stvoření bylo by možno 
doložit i přímějšími příklady (V náruči Boží; Odkud, 
kam; Dals mi, pane, míru let), my ji však k  180. 
výročí básníkova narození připomeneme úchvatnou 
harmonií jeho Ženců: 
Jdou ženci z pole k domovu / a šednou role a lada, / 
měsíčný srpek stříbrný / za tmavé lesiny padá. // 
Tam dole od luk vane chlad / do horkých, znavených 
tváří, / po hvězdě hvězda vychází, / ode vsi světélka 
září. // Jdou ženci, každý k domovu, / a  z  žatých 
polí to dýše, / jak po bolestech rodička / když nejprv 
usnula tiše.  Marcel Sladkowski

„Za 27 let života našeho Farního zpravodaje se ještě nestalo, že by 
psala úvodník kostelní účetní. A tak je to naše i moje poprvé.“ 
 
Těmito slovy začíná úvodník listopadového Farního zpravodaje 
blanenské náboženské obce, který nás zaujal. Autorkou úvodníku je 
sestra ing. Simona Dorazilová z Blanska, která je finanční 
zpravodajkou. 
Mnohokrát si nejen my v redakci říkáme, jak bylo možné, že se dříve  
lidé pro svoji náboženskou obec tolik obětovali. Dnes se z náboženské 
obce stalo spíše pouhé muzeum, kam občas zajdeme, využijeme službu 
a nejraději, když je to vše zdarma. 
Ostatně čtěte dále, co píše sestra Simona o své zkušenosti. 
„Chci opravdu ze srdce poděkovat každému z vás, kdo vidí věci jako 
já a naplňuje je skutky. Přijde na bohoslužby, uvědomuje si a hlavně si 
váží toho, že se o  kostel někdo stará, připravuje bohoslužby, hraje na 
varhany, čte, zpívá v pěveckém sboru, uklízí, připraví výzdobu, musí 
nakoupit potřebné drobnosti (voda, topení i toaletní papír atd.). 

Kolik dá například jen mně práce (co pak bratru faráři) ve volném čase 
místo procházky s dětmi a třeba koníčků postarat se o ekonomiku 
farnosti, které není málo. Děkuji za každého z  vás, komu to není jedno. 
Za každou podporu, jak finanční, tak i materiální, fyzickou a tím dání 
najevo, že se o náš druhý domov, kostel, chcete starat společně s námi 
a nenechat z něj udělat jen muzeum na pravidelné prohlídky 
návštěvníků jedenkrát do měsíce. 
Z  pohledu finanční stránky, kterou mohu nejvíce hodnotit a o které 
mám nejvíce informací, je pro mě zajímavé, jak třeba různě reagují 
i účastníci bohoslužeb v obětavosti do kostelní sbírky. Bratr farář za 
neděli slouží sedm bohoslužeb, každou v jiném kostele. Někde to má 
20 km od Blanska, jinde 50 km, za každého počasí. Někde přijde osm 
lidí, někde pětadvacet účastníků. U nás v Blansku kolem sta věřících. 
Když potom zpracovávám podklady pro účetnictví a vidím, že na 
některých místech je průměrná obětavost 100 Kč za účastníka 
bohoslužby a jinde, jen o pár kilometrů dál, je to 5 Kč, tak si říkám, jak 
jsou lidé rozdílní. 
Už jsme psali o tom, kolik stojí káva nebo veřejné WC a nehrají  
k  tomu varhany... My z těchto vybraných penízků musíme uhradit 
teplo, elektřinu, drobné materiální vybavení a opravy, i náš Farní 
zpravodaj… Děkuji vám, kdo obětavě a vytrvale dáváte své dary do 
každé sbírky při bohoslužbách a uhradíte tzv. církevní příspěvek 
600 Kč ročně… Bohužel je také stále mnoho těch, kdo zodpovědnost 
za svoji duchovní rodinu necítí. Duchovní ani hmotnou. 
 
Proto díky za vás, kteří máte z naší služby a práce radost. Kdo nás 
podporujete. Chtěla bych tímto článkem prosím povzbudit, nikoliv 
naříkat. Svou práci pro vás, nás, dělám ráda a od srdce. 
Dnes, když mám spoustu věcí na svých bedrech, vidím vše jinak, než 
když jsem pouze seděla v kostelní lavici. Věřím, že nám Bůh požehná 
a  naši duchovní rodinu poneseme dál. Pán při nás stůj a  posiluj nás.“ 

         Simona Dorazilová, 
Foto: Člověk a víra/Tomáš Ježek 

O financích sboru a obce  
od účetní z blanenské farnosti

Z našich setkání

Pomoc Ukrajině z Hradecké diecéze 
 
Sbírka léků Královéhradecké diecéze CČSH doputovala na Ukrajinu, kde už je v  rukou zdravotníků u  střeleckého batalionu Národní gardy 
Ukrajiny. Tady má své místo a pomůže. Z Hradce Králové děkují všem, kteří se zapojili a děkují organizaci Brno pro Ukrajinu za neustálou pomoc. 
Sbírka doputovala z Brna na východní frontu do rukou Natálie, bojové zdravotnice a vedoucí lékařského stanoviště u dělostřeleckého bataliónu 
Národní gardy Ukrajiny. Natálie (na snímku) je v současné době tváří zdravotníků a styčným bodem s veřejností.  
Od zdravotníků z Ukrajiny vyřizujeme velký dík všem, kteří přispěli nebo se chystají přispět, zvláště je pak zapotřebí vytrvalých modliteb.

      Jana Pechancová, CČSHHK 
 
Pokud se rozhodnete pro finanční příspěvek na pomoc Ukrajině, můžete jej zaslat na transparentní účet Husitské diakonie  
č. ú. 2501867242/2010, var. číslo 500.

kolem všechno třese. Je to schopnost 
kriticky myslet, nenechat se zmani-
pulovat, ale zůstat zakořeněný/á 
v lásce a pravdě.  
A pak přichází evangelium: Příběh 
o saduceích, kteří Ježíše zkouší.  
Saduceové, to byla skupina kon-
zervativních židovských elit, která 
nevěřila ve vzkříšení. Chtěli Ježíše 
přivést do rozporu se Zákonem, 
proto vymysleli absurdní hypotézu 
o ženě, která měla sedm mužů. Ne-
ptají se, protože by chtěli rozumět, 
ale aby ho nachytali. Jejich otázka 
o vzkříšení je absurdní, předjímá 
jejich zamítavý postoj. A Ježíš jim 
odpoví věcí, kterou nelze rozebrat 
logikou: „Bůh není Bohem mrtvých, 
ale živých. Před Bohem jsou všichni 
živi.“ To je obrovská teologická 
i existenciální výpověď: Život, který 
Bůh stvořil, nemůže být pohlcen 
smrtí. To, co jsme milovali, co bylo 
skutečné, co bylo proniknuté láskou, 

to nezmizí. Láska je síla, která pře-
sahuje hrob. A to je možná největší 
poselství těchto dní i dnešních textů: 
Nejde o útěk do náboženské jistoty, 
ale o zodpovědnou naději. O víru, 
která není naivní, ale která ví, že 
i v troskách a pochybnostech zůstává 
Bůh přítomen. Ne jako kouzelník, 
ale jako ten, kdo drží ticho, když my 
křičíme, a přesto je s námi. Možná 
i my jsme někdy v roli Jóba nebo 
těch Tesalonických nebo dokonce 
saduceů, kteří se ptají, protože 
nevědí, jestli vůbec ještě věřit. Ale 
hlas, který se z textů Písma line, zní 
do všech dob: „Nenech se zmást. 
Věř životu. Protože Bůh není Bohem 
mrtvých, ale živých.“  
Moc ráda bych, abychom si nad 
těmito třemi texty otevřeli ještě 
myšlenkový prostor i pro Den 
válečných veteránů, který si brzy 
připomeneme. Je to památka na 
muže a ženy, kteří poznali tvář smrti 
zblízka, a přesto v sobě uchovali 

jiskru života, víru, že svět může být 
jiný. Někteří z nich ztratili přátele, 
iluze, zdraví, možná i víru. Ale 
přesto nesli dál to tiché „vím“, vím, 
že lidskost má cenu, vím, že pravda 
je víc než strach, vím, že život má 
smysl, i když ho obklopuje temnota. 
A tak, když se 11. listopadu roz-
hlédneme kolem sebe a uvidíme 
červené květy máku připnuté na 
kabátech, batozích, bundách nebo 
jinde, můžeme si připomenout nejen 
minulost, ale i odpovědnost přítom-
nosti: chránit život, být lidmi naděje.  
Naděje není luxus pro naivní, ale 
kyslík pro duši. Víra není útěk od 
reality, ale způsob, jak v ní zůstat 
lidský. Bůh není Bohem mrtvých, 
proto i naše láska a odvaha mají 
smysl, byť třeba mnohé ve světě 
vypadá ztraceně. Mír nezačíná mezi 
státy, ale v člověku, který se 
rozhodne nevzdat se důvěry. Amen! 
 

Zamyšlení Sandry Silné  
na 23. neděli po sv. Duchu,  

9. listopadu 2025, s připomínkou 
Dne válečných veteránů

Vím, že můj Vykupitel...
 Dokončení ze str. 1
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PRO DĚTI A MLÁDEŽ

 Zprávy

Ukřižování

S T E R T  (1) 
L R Á K  (2) 
C I V E R A P  (1) 
M Ý S Ě CH V (5) 
K E B A L  (1) 

Č I N I C O L Z  (1) 
R A CH N Á Z T I (2) 
S Á N I P  (1) 
C Á J I V O (4) 
S Á Š E M I  (3) 

Pán Půh je borec 
aneb dobré zprávy z Bílé Třemešné  
Na odkaze https://hradec.rozhlas.cz/zastaveni-u-fararky-anny si můžete poslechnout reportáž, kterou pro Český rozhlas  
Hradec Králové natočila při návštěve našeho sboru J. A. Komenského v Bílé Třemešné redaktorka V. Wildová. Zdejší sbor 
čeká díky sbírce, úspěšnému benefičnímu koncertu a především díky nadšení místní sestry farářky Anny Holínské, která 
kolem sebe soustřeďuje stejně zapálené duše, nejen nová střecha... Díky za Vaši službu, sestro Aničko. red

Vyřešte následující přesmyčky (slova najdete v textu L 23,33-43) a vypište si 
podle čísla v závorce písmenka do tajenky:

(Řešení z č. 45: Spasitel nám slíbil věčný život.) Jana Krajčiříková

Keltská poutní bohoslužba  
V sobotu 8. listopadu pro-
běhla již 4. ekumenická 
keltská poutní bohoslužba 
v CČSH Mirovice spojená 
se vzpomínkou na zesnu-
lého kněze Martina Grubera, 
zakladatele Společenství 
filidů opata Columcilla.  
Po bohoslužbě, na které se 
podíleli husitští a staro-
katoličtí duchovní, násle-
dovalo pohoštění na mi-
rovické faře, procházka na 
místní hřbitov a modlitba u hrobu bratra Martina.      red, foto: Jiří J. Šulc

„Kristus jako Král králů  
– poselství pro dnešní dobu“  
Nový animovaný film z tohoto roku The King of Kings přináší klasický 
příběh o životě, smrti a vzkříšení Ježíše Krista v moderním a přístupném 
zpracování. Režisér Seong-ho Jang a produkce studia Angel Studios se 
rozhodli oslovit především rodiny a mladé diváky, kteří hledají srozumitelné, 
ale duchovně pravdivé vyprávění o základech křesťanské víry. Zajímavostí 
filmu je rámcová linka inspirovaná dílem Charlese Dickense – slavný 
spisovatel zde vypráví svému synovi o „Království, které není z tohoto světa“. 
Tato poetická rovina dává biblickému příběhu nadhled i citový rozměr: 
Ježíšovo poselství není jen dávnou legendou, ale osobní výzvou k víře, lásce 
a naději v rozděleném světě. Hlas Ježíši propůjčil Oscar Isaac, jehož civilní a 
klidný projev dává postavě autenticitu a důstojnost. Po technické stránce film 
místy zaostává – animace není vždy dokonale plynulá a postavy působí někdy 
ploše. Přesto snímek zaujme atmosférou, hudebním doprovodem a schopností 
přenést evangelní příběh do současného jazyka bez ztráty úcty. Silnou 
stránkou filmu je právě jeho přístupnost. Pro rodiče či pedagogy může být 
výborným nástrojem k otevření rozhovorů o víře: Co pro nás dnes 
znamená, že Kristus je Král králů? Jak rozumíme oběti, odpuštění a naději? 
Film vybízí k zastavení a ztišení, k přemýšlení o tom, komu skutečně patří 
náš život. Ondřej Syrový 

 Z ekumeny

HTK 2025:  
Jak tvořit církev 
jako místo důvěry? 
 
Připravujeme pro vás již 10. 
ročník HTKonference, setkáme 
se ve čtvrtek 27. listopadu 2025 
tradičně na HTF UK. 
Tématem nám bude společně 
přemýšlet – Jak tvořit církev 
jako místo důvěry? Přihlašování 
je otevřeno do 24. listopadu. red

Kdo jiný, než my - církev  
Konflikt v Súdánu se vleče již od roku 2018, kdy v zemi vypukla revoluce. 
V dubnu 2019 byl ale po měsících protestů prezident Umar al-Bašír 
sesazen armádou a vládu převzala přechodná vojenská vláda. Opozice 
však nesouhlasila s prozatímní vojenskou vládou. 
V dubnu 2023 vypukl v Súdánu další konflikt, když se protivládní povstalci 
z Jednotek rychlé podpory (Rapid Support Forces - RSF) pokusili převzít moc 
v zemi a v Súdánu vypukla občanská válka, která trvá dodnes. Konflikt 
způsobil destrukci hlavního města Chartúmu a rozsáhlou humanitární krizi. 
Válka vyhnala z domovů několik milionů lidí a Jednotky rychlé podpory se 
dopouštěly vyvražďování etnika Massalitů. Po dobytí Fáširu v říjnu 2025 zde 
Jednotky rychlé podpory povraždily více než 2 tisíce civilistů. 
Jednotky rychlé podpory jsou materiálně podporovány Spojenými arabskými 
emiráty a na straně súdánské vlády jsou Saúdská Arábie, Írán a Rusko 
s Wagnerovou skupinou. Jednotky rychlé podpory se rekrutovaly z arabských 
milic Džandžavíd a jsou podezřívány z cílených útoků na černé Afričany, na 
příslušníky minority Massalitů a další nearabské národy. Nelze to nazvat jinak 
než etnické čistky. 
Vzhledem k tomu, že v konfliktu je zneužívána příslušnost k různým církvím, 
měly by podle SRC především církve vyvinout úsilí na zastavení tohoto mno-
haletého krveprolití a genocidy některých etnik. Na setkání SRC v Kampale 
v Ugandě se sešli anglikánští biskupové působící v Súdánu a vyslali poselství 
všem stranám zúčastněným v konfliktu: „Válka Súdánu nepřinese mír ani 
rozvoj. Oheň nelze uhasit ohněm: jen voda může změnit situaci.“ 
V Červenou středu 26. listopadu bychom neměli zapomenout ani na 
utrpení v Súdánu, kde být křesťanem znamená jistou smrt.             Redakce

Červená středa - 26. listopadu 2025  
Připomeňme všechny, kteří jsou ve světě pronásledováni pro své náboženské 
přesvědčení. Rozsviťme červené světlo symbolizující krev trpících pro víru. 
Iniciátorem je britská pobočka křesťanské organizace Aid to the Church in 
Need (u nás známá spíše jako Kirche in Not). 26. listopadu se k akci připojují 
společně Ekumenická rada církví v ČR, Česká biskupská konference, Fe-
derace židovských obcí v ČR. Stejně jako loni půjde průvod kolem kostela sv. 
Mikuláše na Staroměstském náměstí, který bude červeně nasvětlen. red

Mám tisíc otázek a nemám odpovědi  
Husův sbor ve Vršovicích a Vršovické divadlo MANA uvedly 9. listopadu další ročník cyklu Otevřená zpovědnice, 
který se každoročně otevírá zásadním společenským a etickým tématům s přesahem do duchovního světa. 
Po tématech zneužívání v církvi a eutanazii je letos téma věnováno násilí ve společnosti, smyslu utrpení. Večer 
zahájilo scénické čtení dramatu současného italského režiséra, spisovatele a dramatika Stefana Massiniho – Proces 
s Bohem. Jde o silný text, kdy děj dramatu se odehrává krátce po osvobození koncentračního tábora Majdanek 
v Polsku. Přeživší holokaustu zde uspořádají soud, tribunál, na lavici obžalovaných usedne samotný Stvořitel, 
kterému kladou otázku, kde byl ve chvíli jejich utrpení 
a proč ho dopustil. Proč jen mlčel a přihlížel.  
Ve vršovickém divadle hru režíruje herečka, režisérka 
a psychterapeutka Eva Strupková.  
Na čtení navázal mimořádně silný rozhovor. Petr Vaďura, 
farář Evangelické církve metodistické, si k dialogu pozval 
profesorku Katarínu Holcovou, matku Kláry – studentky 
Filozofické fakulty UK, která zemřela při prosincové 
střelbě roku 2023. Společně si tak v „Otevřené 
zpovědnici“ kladli otázky po smyslu zla v životě člověka 
a těžkém údělu, který profesorka Holcová, stejně jako 
další rodiče zemřelých dětí, nesou. Jde o úděl tak těžký, že 
ho již dva rodiče nezvládli a své děti na onen svět dobrovolně následovali. „Možná si okolí myslí, že jsme po dvou 
letech dál,“ říká Katarína Holcová. „Ale my rodiče těch dětí pořád kráčíme potemnělým údolím. Víme, že s tím 
musíme žít, ale zatím stále nevíme jak.“ Po padesáti devíti letech v podstatě spokojeného života, kdy matka 
děkovala Bohu za život i za své děti, věřila, že Bohu rozumí, spoléhala na jeho milosrdenství – se najednou ocitla  
„v bodě nula“. Říká: „Mám tisíc otázek a nemám odpovědi...“ a pokračuje: „V té naší bezproblémové společnosti 
nabarvené narůžovo jsme se střetli s takovým náporem zla, až nám to vyrazilo dech. Neumíme se mu postavit.“ 
Zlo v dějinách bylo vždy. Každý se nějakým způsobem dopouštíme zla. V tomto konkrétním případě se to 
rozvinulo až do hrozivé události, která se však může opakovat... Jinými slovy, oba diskutující se shodli, že zlo je 
v každém z nás. Velmi těžko se identifikuje, kdy překračuje hranici, kdy sled mnoha okolností, lidská selhání, 
liknavost, mohou vyvolat podobnou událost, která se stala na FF UK. Tak jako v mnoha případech cesta k tragédii 
zde vedla přes malé krůčky, třeba přehlédnutí souvislostí... Zlo má kořeny, které si ani neumíme představit. 
Další uvedení hry bude 14. prosince v 19.30 hodin, v besedě bude diskutovat historička Anna Hájková. 

Tobiáš Frýdl a redakce 


